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Главният прокурор Сотир Цацаров атакува пред Конституционния съд (КС) промените в
Наказателния кодекс (НК), с които през септември 2015 г. 43-то Народно събрание
премахна  давността за престъпления на комунистическия режим (1944-1989).

  

По негово искане с днешна дата (22 декември 2015 г.) КС е образувал дело №13/2015,
докладчик по който ще е съдия Мариана Карагьозова-Финкова.

  

Подобен ход се очакваше от депутатите на БКП и АБВ, които не подкрепиха преди три
месеца приетите поправки в НК, но Цацаров ги изпревари.
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На 17 септември 2015 г. с гласовете на ГЕРБ, Реформаторския блок и ДПС
парламентът одобри поправките в НК , с които беше прието, че погасяването на
наказателно преследване се изключва за  „тежки престъпления, извършени в периода
от 9 септември 1944 г. до 10 ноември 1989 г. от членове на ръководни органи на
Българската комунистическа партия, както и от трети лица, на които са възложени
ръководни длъжностни или партийни функции”.

      

Главният прокурор смята, че този текст противоречи на Конституцията и иска от КС
обявяването му в противоконституционност. Според него отмяната на давността на
престъпленията по време на комунизма противоречи на принципа на равенство на
гражданите пред закона и забраната за дискриминация, както и на други норми на
основния закон.

  

Позицията на главния прокурор е, че тази промяна се конфронтира с установени с
редица международни документи основни права на гражданите.

  

Въпреки че промяната беше обнародвана в Държавен вестник на 26 септември 2015 г.
досега нито Сотир Цацаров, нито от прокуратурата са коментирали дали са предприели
възобновяването на започнали в миналото дела за такива престъпления при
тоталитарното управление на БКП и най-вероятно такива действия не са предприети.

  

През 2002 г. състав на Върховния касационен съд прекрати поради давност делото за
убийствата в лагерите на смъртта край Ловеч и Скравена. Към днешна дата всички
подсъдими по него не са сред живите.

  

Друго дело, което обаче прокуратурата поддържа на „трупчета” през всички години на
прехода е делото за „възродителния процес”, отказвайки да изпълни указанията на
съда да разпита потърпевшите, включително и принудително изселени през 1989 г. по
време на „Голямата екскурзия” български турци.

  

През 2013 г. прокуратурата прекрати поради изтичане на давността делото за
убийството на писателя Георги Марков от ДС през 1978 г. в Лондон и покушението
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(август 1978 г.) срещу изменилия на комунистическия режим офицер от Първо главнто
управление на ДС Владимир Костов през юни 1977 г. Би следвало и това дело да бъде
възобновено.

  

Според приетите от 43-то Народно събрание поправки в НК прокуратурата е
задължена да предприеме разследвания за финансови престъпления при комунизма,
които такива са разследвани и прекратени поради давност. Това обаче едва ли ще бъде
направено докато КС не се произнесе и стане ясно дали ще уважи или не искането на
Цацаров.
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